
Fale elektromagnetyczne s. 200–201 

1. fale mechaniczne: A, B, D, E, F, I, J 

 fale elektromagnetyczne: A, C, D, E, F, G, H, I  

2.  A – mikrofale  

B – światło widzialne, promieniowanie podczerwone  

C – fale radiowe  

D – promieniowanie rentgenowskie  

E – promieniowanie ultrafioletowe, światło widzialne, promieniowanie podczerwone  

F – promieniowanie podczerwone  

3.  A – wykrywanie nieznanych obiektów na morzu i w powietrzu, przekazywanie obrazu i 

informacji na odległość B – przekazywanie obrazu i informacji na odległość  

C – możliwość wykrywania w ciemności żywych obiektów D – sterylizacja pomieszczeń, 

weryfikacja autentyczności dokumentów 

 E – prześwietlanie ciała człowieka  

4.  dane:                                                  szukane: 

     V=  3 x 10⁸m/s                                        f=? 

          𝜆 = 0,1x 10⁻⁹m 

          V= λ x f        

 𝑓 = 
𝑉

λ
= 

     3 x 10⁸m/s                                        

0,1x 10⁻⁹m
  = 30 x108−(−9)= 

 =  30 ∙ 1017 Hz = 3 ∙ 1018 Hz 

 Odp: Częstotliwość  fali wytwarzanej przez lampę rentgenowską wynosi  3 ∙ 1018 Hz. 

5. A) 

dane:                                                  szukane: 

     V=  3 x 10⁸m/s                                                  𝜆 = ? 

          f= 2,4 x 109 Hz 

          V= λ x f   czyli        𝜆 = 
𝑉

𝑓
 = 

3 x 10⁸m/s    

2,4 x 109  Hz
 = 1,25 x108−9= 



=  1,25 x 10−1= 0,125m 

B) Długość fali w technologii   wi-fi    to  0,125 m i odpowiada to w widmie fal 

elektromagnetycznych falom radiowym i mikrofalom. 

6.  

dane:                                                  szukane: 

    V=  3 x 10⁸m/s                                                  t=? 

     S= 120 x 109 m 

     t 1= 30 min= 1800s 

 

S= v x t    stąd    t= 
𝑠

𝑣
= 

120x109 m

3 x 10⁸m/s   
 = 40 x 109−8= 40 x 101= 400 s 

 

 Czas potrzebny do otrzymania przez łazik informacji to suma czasu podróży sygnału na 

trasie Mars–Ziemia–Mars i czasu analizy zdjęcia w NASA: 𝑡 = 2 ∙ 400s + 1800s = 2600s  ≈ 

43,3 min. 


